

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirde-  
tésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Október 6-án.

Négy évtized súlya nehezedik hazánkra azóta, hogy e nap gyászkerettel van övezve. Az életkor alkonyára hajló férfi visszaemlékezve e napra, könnyelt szemekkel és zokogó kebbel mondja el gyermekeinek s unokáinak az eseményeket, melyeknek tanúja, tényezője s végtére, a kocka eldőlvén, következményeinek szomorú részese vala.

Még élő ajkak zengik a hősök tetteit; még szemtanúk tesznek bizonyosságot a kitartó fáradalom, a panaszt nem ismerő kitűrés és az ön-feláldozás számtalan példáiról! Majd nemsokára az egész a történelemé lesz, melyben az író alanyisága szerint válogatja s dolgozza fel az adatokat; kiemeli s magasztalja azon alakokat és tényeket, melyek lényére erősebb behatást gyakorolnak s elhagy majd szerinte oly mellék részleteket, melyek a távoli idő szürke ködében beburkolódzva, kicsiségökben nagy erényeket rejtenek.

Hiába, az ember ember marad, szenved a behatások alatt, de bármily szempontból vesszük e kor eseményeit bonckés alá, egyről biztosak vagyunk, hogy a legújabb kor leglélekelőbb eseményei hazánk földjén játszódtak le; hogy a nemzet a külső erőszak óhatása dacára lerázta az ódság igáját s embertársában önmériségét ismervén el, lerontá azon ázsiai válaszfalat, melyet a születés alkotott s áthidalá az irt, mely a gunyhó szülöttének nagyobb szellemi tehetsége dacára haladási és emelkedési képessége előtt tátongett, szóval megnyitotta az új aerát, melyben a bibor rongygyá satnyul, ha birtokosának szelleme nem kölesönöz neki fényt s viztot a rongyot isteni palásttá varázsolja a prometheusi dicső szikra.

„Elhulltanak legjobbjaink a hosszas harc alatt“ a gyászoló lantos szerint. De még ez nem vala elég! Még nem telt meg csordul-

tig a pohár! Felállított a Golgotha, hogy azok, kik száz csatában százezerszer néztek szemébe hősi elszántsággal a halálnak, bakó kezéből vegyék el a vértanuság tövises koszorúját! Hontalan lett a honfi hazájában! Futott, ki merre futhatott s a hazája vesztén kétségbe esett honfi vagyonát, családját, mindenét elhagyva, menekülni kénytelenített, hogy az önkénytes száműzetés sanyarú kenyerén tengesse nyomorult életét!

Tizenkét év telt el, örökkévalósággal felérő tizenkét év különösen azokra nézve, kik kedveiket hagyák hátra, midőn a nemzeti ébredés hajnala a szabadulás első derengő sugarait kibocsátá! Oh ki tudná megmondani, hány csüggedő reménynek nyújtottak ez első sugarak édes tápot? Ki tudná ecsetelni a sóvár honvágyat, mely a remény nőttén lassanként óriássá magasztalt? Végre ütött a szabadulás órája! Megnyílt a visszavonulás s hazatérés útja s az idegenségre kárhóztatott visszanyeré otthonát s vele mindazt, mi ezt kellemessé, fölséggé varázsolja: édes övét.

Bölesen rendezte be végzetünk, hogy szemünk látóköre határokkal bir, melyek a végtelenbe nem engednek pillantani; bölesen rendezé, hogy emlékezetünk minél távolabbi tényekre s időkre irányul, annál homályosabb képeket hoz vissza. Jó sokszor maga a feledés, melyet nem egyszer Isten ajándékaának kell tekintetünk, mint a tenyésző emberi életben az alvást. Nyugszunk s önkénytelenül veszítjük el, ami terhünkre van.

Feledjük a bántalmakat, miktől szívünk vérzett, követve a legnagyobb szabadsághős, az isteni Megváltó dicső példáját, ki midőn a rab-szolgaság bilincseit szétzúzta, szívében ellenfeleink megbocsátván, értelmük világáért imádkozott.

S míg vallásos áhitatunk az ős Golgothához vonz, hol szívünk fájdalmait lerakva, bajainkban vigaszt találunk s örömiünkért hálát zengünk: addig honfi szívünk hévvel s büszke

önérzettel tekint hazánk Golgothájára, melyet a 13 hős vértanú vére avatott szentélylyé; hol a bánatos honfi kebel erőt merít a kitartásra, a további létért való küzdelemre; hol csüggeteg keble megtanulhatja ismételt „szeretni lángolón hazát és nemzetet“; hol akarátát a mélyből felható biztató szózat által megedzvé, új reményre kél a „még jönni fog... egy jobbkor“ jóslatára, mely után buzgó imádság száll fel mindnyájunk ajkáról.

## Zalavármegye felirata

Zalavármegye közönsége azon alkalomból, hogy gróf Teleky Géza leiratával tudatá a megye közönségével, miszerint ő felsége öt t. évi június hó 16-án kelt legfelsőbb elhatározásával belügyminiszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott, az október havi törvényhatósági közgyűlés egyhangú határozatával a minisztert feliratilag üdvözölni elhatározta.

A feliratot, melyben a közigazgatás új szervezetének vezérelvei, mint a vármegye közönsége, szigorú logikai rendben, eleven színekkel és remek nyelvezettel vannak kifejezve s mely valóságos mestermű s méltán dicséretre válik a vármegye aranytollú főjegyzőjének, Gózonny Lászlónak, a törvényhatósági közgyűlés — midőn a főjegyző felolvasá — többször zajos éljennel s végül szünni nem akaró lelkesedéssel fogadta, ezáltal jelezve ki elismerését a remek feliratért a vármegye főjegyzőjének.

A felirat szövege, melyre olvasó közönségünk figyelmét felhívjuk, a következő:

Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter Úr!

Nagyméltóságodnak folyó évi június hó 26-án 2298. szám alatt kelt leiratát, melylyel belügyminiszteri állásának elfoglalásáról bennünket értesíteni kegyeskedett, a mai napon tartott közgyűlésünkben hazafüni örömmel vettük tudomásul.

A Nagyméltóságod által vallott kormányzati elveknél teljes bizalmunkkal adózunk, s Nagyméltóságod lelkes szavai csak hasonló viszhangot ébreszthetnek bennünk és a reánk bízott feladatok hív és lelkiismeretes teljesítése közben mindenkor buzditólag fogunk előttünk hangzani.

De midőn a fennálló törvények és szabályok által kijelölt tevékenységünk körében Nagyméltóságodat odaadó támogatásunkról biztosítjuk, nem mulaszthatjuk el, hogy bizalmunkat, megnyugvásunkat ne fejezzük ki

A nép egyre tolt; gyülekezett, fejszéssel, kaszákkal fegyverezve.

Nuzsán serege ez alatt eszeveszetten hátrált Kis-Kanizsa felé s tábot ütött a sormási homok-buckák között.

Hét huszár elől 4000 főnyi rendes haderő! Valóban följegyzésre méltó hősi vitézség a horvát nemzeti hadsereg történetében!

De hát tetszett is ez a multság Blazsincics őrmester uramnak. Nem hiába mondta ő azt Italiában, hogy az egész regiment nevében jönnek; el is végezték emberségesen az egész regimentnek is becsületére váló munkát, minden vérontás nélkül: kikergették a horvát sereget Nagy-Kanizsáról.

A hét huszár azután a városház kapuja elé rugtatott. Blazsincicsnak igen nagy kedve lett volna egy kis leckét adni a magistratusnak, amért ennyi horvátot megtürt az ő kedves szülőföldjének kellő közepében.

Igen természetes, hogy Blazsincicsnak esze ágában se volt Mucijáról leszállani, hanem hát jöjjön csak ki az a magistratus!

Eppen szedte-vette elő a különböző kalandáriumi szenteket, hogy hát ő nem fűtkérezni jött ide, hanem bujjék már ki az a városbíró és szólítsa fegyverbe a lakosságot. De nem volt ideje a huszár-szentenciát elmondani, mert egyszerre hatalmas dördület rázza meg a levegőt. Süvöltő golyózápor repült a huszárok közé. Egy golyó el is vitte Muci füle hegyét.

A huszárok szétugratnak, körülnéznek, hát akkor látják, hogy a herceg Batthyány féle várkastély kapujában két szakasz gyalogság áll egy tiszt vezénylete alatt.

A tiszt újra vezényelt a tüzelésre. Ez már nem érte ott a huszárokat.

— Héttelél vágj! — vezényelte Blazsincics is, ami a huszárok renden kívüli magánvezénylete szerint annyit tesz, hogy menjen kiki, a merre mehet.

A másik pillanatban nem is lehetett ott a huszárokból még magnak valót se találni.

## „Zalamegye“ tárcája.

## Huszár bravur

(Vége)

Egy huszárnak husz az ára. Nem sok mathematikai tudomány kell kiszámítani, hogy ennél fogva hét huszár 140 közönséges halandóval ér föl.

Igy azután cseppet sem csodálható, hogy a sánci csárdának majd kidőlt a fala attól a csillagokkal játszó dáridótól, a mit benne a magyar földre ért hét huszár mivel.

Törődtek is azok vele, hogy kétszáz lépésnyire sivalzsér előőrsök vannak, sőt azzal sem, hogy mit cselekszik jó vagy rossz kedvében Nuzsán ott Kanizsán a 4000 horvát bakancsosával.

Ittak, nótáztak.

Mikor azután őrmester úr: Blazsincics színültig telt jó kedvvel, felugrott Mucijára és elkezdett szépen lépésben menni az országuton Kanizsa felé.

Sánc és Kanizsa között egy csendes patak sikamlik tova. Kőhid vezet rajta keresztül. A hid mellett Nep.-Szt.-Jánosnak békés szobra áll. E mellett a kőszent mellett báméskodott egy sivalzsér, felvont karabinnal. Eszre sem vette a közeledő huszárt. De az nem akart csak úgy észrevétlenül járni; rákiáltott az őre:

— Hapták! Presentirt! Mit őrzöd őcsém azt a jámbor kőszentet? Ott nem hagy az, ne félj!

A sivalzsér erre feléje ugratott, mire Blazsincics szépen megfordította lovát s visszament.

A sivalzsér csak nézett utána báméskozva, hogy mi istencsodája ez?

Hanem alig telett bele 10 perc, Blazsincics már másodmagával jött. Elynyargaltak a hidig, onnan meg vissza a csárdába.

Néhány pillanat mulva meg már hárman jöttek, hanem akkor már amugy huszárosan, hogy: „hol van hát az a krobót, ki lelke van; ha már egyszer malac-aprólékra fáj az őrdög toga!“

A három vágatató, káromkodó huszár mögött úgy ötven lépésnyire meg a másik négy vágatott szintén iszonyú lármával.

Ezt azután már nem vette tréfának az őrt álló sivalzsér sem, hanem kilötte karabinját. Erre azután durr-durr, durr-durr; jobbról balról ugrattak elő az örök s vágattak be a városba, vitték a hirt, hogy egy egész regiment huszár jön, hátrálni kell.

Kanizsa mindegyik utcáján egy rengeteg ágyú ásított; a várost horvát gyalogság (Nuzsán katonái) tartották megszállva.

A hir vételére a dobok megperdültek; a hadi kürt harsogta a hátrálást. A megszállók fejvesztetten takarodtak ki Kis-Kanizsa felé.

A város lakói föllélegzettek. Új életre kelt mindenki arra a hirre, hogy jönnek a huszárok. A város őrege, apraja elhagyta lakhelyét s toltak ki az utcákra.

Hát egyszer csak meglátja valaki, hogy a soproni-utca végén nagy porfelleg kavarog az égnek.

— Ott jönnek! ott jönnek!

Csakugyan a hét huszár jött ott lassú ügetésben. Elöl Blazsincics, azután Boros káplár, azután (ketten-ketten) négy vitéz és leghátul a hetedik.

Blazsincics egyre dikciózott a néphez. Csak egy mondatát lehetett jól hallani.

— Fejszét, kapát! Utánam! Horvát füleket ebédünk ma. Utánam atyafiak!

A lakosság rohant a hét huszár után.

Oda rugtattak azok a városi templom elé. A harangozó éppen ott ödöngött, várva a delet, hogy meghuzza a harangot.

Jobb lett volna annak is másutt szívni a levegőt, nem Blazsincicscsal egy tából.

— Hát kend mit áll itt? verje félre azt a harangot, hogy a torony tetejét az egek kárpitjáiig dobja Delet vár talán kend? Akkor a dél, mikor a huszár éhes. Mi pedig horvát fülekre éhezünk. Huzza hát kend azt a kötelet.

A harangozó szót fogadott.

afellett, hogy a közel jövő nagy feladatának, a közigazgatás reformjának előkészítése és majdan életbeléptetése-Nagyméltóságod kezei közé van letéve.

Tisztában vagyunk mi azzal, hogy a magyar államnak politikai, nemzetiségi feladatai, gazdasági és kulturális fejlődése, a társadalmi osztályok és érdekcsoportok új alakzatai és csoportosulásai elodáztatlanul előtérbe hozták a jelen közigazgatási szervezet reformjának kérdéseit.

Ha valahol, úgy hazánkban ezen kérdéssel az állameszme szempontjából kell foglalkoznunk; úgy tekintendő az, mint az állam-élet szervezésének szabályos folyamata, mely a létező politikai szervezeteket időről időre átformálja akként, hogy nemzetentartó feladatuknak változott viszonyok között is megfeleljenek.

Es a reform életrevalóságának legbiztosabb ismervét az fogja képezni, ha a közélet élető ereje a közszellem, az új formák között nem sányul el, hanem megújulva munkál és teremti; mert legyen valamely közigazgatási szervezet elméletileg legelőkeltebben kidolgozva, ha működésében a társadalom erőire nem támaszkodhatik, gyenge marad az és tehetetlen, mint Antaeus, midőn lábai az anyafölddel érintkezni megszüntek.

Mi pedig átkarjuk vinni az új szervezetbe az ősi szellemet, mely a törvényhatósági intézményt századokon keresztül lényegesen övezte körül, s a nemzet történetének változó időszakaiban más és más alakban nyilvánult, de a mely forrásában és lényegében mindig ugyanaz volt: a hazaszeretet és a polgári kötelességérzet.

Es ezért mi bizunk abban, hogy a törvényhatósági intézmény reformja a törvényhatóságok autonóm hatáskörének célszerű szabályozása és részben kiterjesztése mellett, a törvényhatóságok önrendelkezési jogát ezen hatáskörön belül a legzélesebb alapon fogja biztosítani, és hogy a törvényhatóságot az aktív közigazgatási, ellenőrző és jogszolgáltatási magasabb önkormányzati funkciókkal felruházva; kívánjuk, hogy a törvényhozás bölcsesége módot nyújtson arra, hogy a közigazgatási tisztviselők működését minden irányban ellenőrizhessük, s ezen ellenőrzést hatálylally gyakorolhassuk, a tapasztalható hibák orvosolására s a visszaélések megtorlására tövényes eszközökkel rendelkezessünk.

Bizunk abban, hogy községi szervezetünk átalakítása által a községek az államélet hasznos, pozitív tényezőivé fognak válni: hogy az értelmes elemek bevonása megteremtí a községekben az önkormányzat előfeltételeit, tartalmat ad a községi autonómiának, s ezzel nem csak az adminisztráció színvonalát emeli, hanem a közszabadságnak is hathatós biztosítékot nyújt.

Bizunk végül abban, hogy a közigazgatási jog szolgáltatás behozatala után az oly feltékenyen őrzött egyéni és politikai jogaink minden irányból jöhető támadás ellen feltétlen védelemben fognak részesülni és hogy ezen jogszolgáltatásban való részvételünk az intézménynek megnyugtató s a közönség jogérzetét izmosító biztosítékát fogja képezni.

Ezek Nagyméltóságú Miniszter Úr azon általánoságban körvonalozott nézetünk, a melyek érvényre jutása mellett reméljük és hisszük, hogy a törvényhatóságok hagyományos közszeleme a történeti fejlődés megszakítása nélkül fogja feltalálni a tért, amelyen közhasznú tevékenységét gazdag eredményre gyümölcsözteszheti.

Es midőn ismételve is kijelentjük, hogy Nagyméltóságodnak ez irányban való működését is feltétlen bizalommal kísérjük, fogadjuk Nagyméltóságod mély tiszteletünk őszinte nyilvánítását.

Kelt Zalavármegye törvényhatósági bizottságának 1889. évi október hó 1-én s folytatva tartott ülésében.

## Zalavármegye rendes közgyűlése.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága október havi rendes közgyűlést f. hó 1-én és 2-án tartotta Svastits Benő főispán ömeltóságának elnöke alatt.

Ömeltósága üdvözölve a szép számmal megjelent törvényhatósági bizottsági tagokat, a közgyűlést megnyitották nyilvánította.

A tárgysorozat előtt örömmel emlékezett meg egy, egész Zalavármegye kulturális érdekeit oly közelről érintő s az egész megyére kiváló fontosságú ügyről: a csáktornya-zalaegerszeg-ukki helyi érdekű vasút építési munkálatainak megkezdéséről, melynél az ünnepélyes első kapavágás szeptember hó 29-én történt. Ennek emlékére a társulat egy ezüst kapát készített, melyvel ő, a megye alispánja és Zala-Egerszeg város polgármestere tették a hivatalos kapavágásokat. A társulat által a megyének ajándékozott ezen ezüst kapát a vármegye levéltárába helyezte, melyre nézve kéri a közgyűlés szíves beleegyezését, amit a kézséggel megadott.

Kegelettel emlékezett meg azután ömeltósága Kovács Kálmán nyugalmazott miniszteri tanácsos, megyei törvényhatósági bizottsági tag gyászos elhunytáról. Indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki fájdalomát a vesztesség felett s az elhunyt családjához részvétért küldést elhatározta.

Olvasott gróf Teleky Géza belügyminiszter leirata, melyben tudatja, hogy őt ő felsége a király folyó évi június hó 16-án kelt legfelsőbb elhatározásával magyar belügyminiszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. A közgyűlés a miniszteri leiratot örömmel vette tudomásul s elhatározta, hogy a belügyminisztert feliratilag fogja üdvözölni. (A felirat egész terjedelmében lapunk más helyén található).

A tűzrendőrségről alkotott megyei szabályrendelet a belügyminiszterium leiratában foglalt észrevételek értelmében módosítván, megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz felterjesztetik.

A községi pénzkészítésre vonatkozó szabályrendelet tervezete bemutatván, a bemutatott szabályrendelet kiemelését, annak a fősolgabírókhoz és községi, valamint körjegyzőkhoz való megküldését a törvényhatósági közgyűlés elhatározta azon célból, hogy a községi és körjegyzők azokat tanulmányozva, ha községeik viszonyaihoz mérten a tervezet pontjainak esetleges megváltoztatása érdemében javaslataik volna, javaslataikat a solgabírókhoz utján terjeszszék be.

Olvasott a zalamegyei gazdasági egyesületnek a megye törvényhatóságához megírt kérése a megyénk területén legnagyobb részt tapasztalható és nagy károkat okozó szőlőpenész ellen való általános védekezés behozatala tárgyában. Ezzel kapcsolatban felolvastott Orosz Pál egyesületi titkárnak az egyesület megbízásából a szomszédos Stájerországban a szőlőpenész ellen ott fogantatott védekezés tanulmányozása céljából tett körútjában szerzett tapasztalatairól szóló részletes jelentése. Ezek alapján a közgyűlés az általános védekezés behozatalát szükségesnek és elodáztatlanul jelentette ki s elhatározta, hogy a miniszteriumot feliratilag megkeresi az iránt, hogy a védekezéshez szükséges kék gálicnak a jövő évre nagy mennyiségben való előállításáról gondoskodni kegyeskedjék s hogy azt gazdaközönségünk a védekezésre lehetőleg olesón kaphassa; továbbá a szomszédos vármegyék törvényhatóságai hasonló általános védekezés behozatalára átiratilag megkerestek, végül Csertán Károly alispán elnöke alatt Háczky Kálmán, Orosz Pál, Koller István, Kozáry Aurel, Szigethy Antal és Szmodics Viktor törvényhatósági bizottsági tagokból álló bizottság azzal küldetik ki, hogy a szőlőpenész ellen való általános védekezés módját tüzetesen megállapítván, javaslataikat a decemberi rendes közgyűléshez betereszteni sziveskedjenek.

A törvényhatóság állapotáról szóló alispáni jelentés

Egyszer az éjszaka esendjét lönyerítés szakította meg. Olyan bánatosan rezegte be az éjszakát.

Blazsincsicsnek kigyult az arca erre a hangra. Szívég hatott. Nem jöhetett az mástól, csak Mucikájától.

Válaszul elkezdte azt a szép szomorú dalt futyólni, hogy: „Isten hozzád szép talum határa!”

Még sürűbb nyertések következtek erre, telvék az állat sejtelmes örömeivel.

Pár pillanat múlva lódobogás hallatszott. Muci vágatva jött gazdája felé. Az elszakított kötőfék szára röpiült mellette a levegőben.

Blazsincsics felugrott; szaladt eléje. Mikor találtak, megálltak mindketten. A huszár átölelte Mucija nyakát, csókolta, cirógatta, öntözte öröme könnyeivel.

Nagy lehetett az az érzés, amitől annak a marcona huszárnak kicsordult a könnye.

A nemes állat is oda simult okos fejével gazdája vállára s mintha az ő szép nagy szemében is köny fénylett volna.

Nem sokáig örülhettek a viszontlátásnak, mert néhány szvaliszér sebes vágatva közeledett a szőkevény Muci elfogására. Hanem ezzel az utjokkal aligha az ördögnek nem tartoztak.

Blazsincsics felugrott Mucijára. Azután kár lett volna akármí fecskeseregnek azok után fáradni. Egy óra múlva már Kanizsán voltak.

Blazsincsics összeszedte hat pajtását; jelentkezett velök s végig küzdötték a szabadságharcot.

Az a szomorú, nagyon szomorú idő, mikor kardok helyett rabláncok csürrenése szántotta a szabadságszerepő honfiak idegét, már Blazsincsicsot a kanizsai kórházban találta súlyos, nagyon súlyos betegen.

Mucija elesett valamelyik esatában. Mit csinált volna szegény a nélkül ebben a felfordult világban? Utána halt ő is.

—Y.

az ügyrend értelmében kinyomatva a bizottsági tagoknak megküldetvén, az tudomásul vétetett.

Az alispáni jelentésből értesülvén a közgyűlés arról, hogy az uttentartási, betegápolási, valamint a katonabeszállásolási alapoknál tetemes hátralékok vannak: az alispán felhívta, hogy az előző évi hátralékok egyéni lezámolására a megyei főszámvevőseget utasítsa.

A vármegye 1890-ik évi költségvetése elfogadta azzal, hogy a belügyminiszterium rendeletével az 1890-ik évtől kezdve a megyei árvaszéknél alkalmazásban levő ideiglenes ülnöki állomásnak megszüntetése mellett a gyámpéztári tartalékalap terhére rendszerezett 6-ik ülnöki állomással járó javadalmazás is a költségvetésbe felveendő. S minthogy a vármegye 1890-ik évi költségvetésénél 1728 frt 54 kr. hiány mutatkozik, a belügyminiszteriumhoz felirat intéztetik az iránt, hogy a kitéüntetett hiány fedezhetése végett a törvényben biztosított 106.100 frt állami javadalmazást 1728 frt 54 kr.rral szaporítani kegyeskedjék.

A kir. építészeti hivatal által elkészített és bemutatott 1890-ik évi uttentartási költségelirányzatot 85.650 forint bevétellel és 91.720 forint 33 kr. kiadással a közgyűlés elfogadta s a kereskedelemügyi miniszteriumhoz indokolt felterjesztés intézését határozta el az iránt, hogy a hiányzó 6076 33 krt az országos utalapból engedélyezni kegyeskedjék.

Ezzel kapcsolatban a közgyűlés a közmunkaváltás árakat az 1890-ik évre a kettős fogatú igás után 2 frtban, azon közmunka kötelezettekre nézve pedig, kik igás közmunka szolgálványukat egészen kivánják megváltani, a második fél szolgálmány után fogatonként 4 frtban, az egyes fogatú igás után 1 frt 20 krtban és a kézi napszám után 32 krtban állapította meg.

Tekintve, hogy a kereskedelemügyi miniszterium a megye területén levő államutak tartatására az 1890—1895. években szükséges fedanyag felállítását a t. évi július 25-én tartott versenytárgyalásra beérkezett ajánlatok közül a legkedvezőbbben tett egység árak mellett a megyének átengedni hajlandó s mivel az állami kavics szállítás elvállalására a megyének évenként néhány ezer forint haszon biztosítható: a közgyűlés a miniszteri rendeletben foglalt egység árak mellett a megye területén átvonuló államutak tartatására évenként szükséges fedanyag szállítását az 1890—1895. évig terjedő időtartamra a megye részére elvállalni elhatározta.

A vármegyei utzemélyzet és arra felügyeletet gyakorló államépítészeti hivatal és a vármegyei uttelügyelők hatáskörének és feladatainak megállapítására vonatkozólag alkotott szabályrendelet a kereskedelemügyi miniszteriumnak rendelete értelmében módosítván, helybenhagyás végett nevezett miniszteriumhoz felterjesztetik.

Felemlített, hogy a megyénkben a szarvasmarhák között járványszerűleg fellépett száj- és körömlájás alkalmával — dacára az alispán által kiadott rendeletnek — a marhajárlati levelek egyes járványlepte helyeken nem szedettek be. A közgyűlés ez esetről kifolyólag utasította az alispánt, hogy a rendeletet meg nem tartott közegek ellen vizsgálatot indítson s egyuttal a megye legnagyobb részében fellépett betegség ellen saját hatáskörében a legszigorúbb óvintézkedéseket rendelje el és szükség esetén a szarvasmarha behozatalának tilalmát is eszközöltesse.

A megyebeli helyi érdekű vasutak segélyezésére szükséges kölcsön felvételét illetőleg előterjesztetett, hogy a felhívásra 3 ajánlat érkezett. Mind három 50 évi törlesztésre 98 frt árfolyam mellett volt hajlandó vállalkozni olyképp, hogy a pesti magyar kereskedelmi bank a kölcsönt 5.35%, a magyar jelzálog hitelbank 5.40%, és az első hazai takarékpéztár 5.60%-kal ajánlotta. A közgyűlés a pesti magyar kereskedelmi banknak ajánlatát, mint legkedvezőbbet, fogadta el. A 600.000 frtos kölcsönből 15000 frt a keszthelyi vasutra, 48.000 frt a boba—sümei vasutra, 60.000 frt a sümege—tapolcazi vasutra, 300.000 frt a csáktornya—szentiváni vasutra, 119.444 frt 50 kr. a szt-iván—ukki vasutra fordítatik, a megmaradandó összegből pedig a balatoni gőzhajózási társulat részére tíz évre megszavazott évi 2000 frt segély fedeztetik. Mivel pedig a boba—sümegei vasutra a megye a 48.000 frtot tíz évi 4.800 frtos részletben szavazta meg 1888. évtől kezdve, ezen összeg 10 évenként ugyanoly részletben fizetettik ki, ha pedig a társulat a bankkal ezen összeg leszámitolására vonatkozólag egyezsége jönné, a leszámitolt értéknek a bank részére való kifizetése után fenmaradó részösszeg a részvénytársulat céljaira fizetettik ki.

Egyuttal a felveendő kölcsönösszeg céljaira fordítása tekintetéből Csertán Károly alispán elnöke alatt Árvay Lajos t. ügyész, Czukelter József megyei főszámvevő, Skublies István, Isoo Alajos és Szigethy Antal bizottsági tagokból álló bizottság küldetett ki s a pénzügyminiszteről ezen egész kölcsönügyletre nézve a bélyeg- és portmentesség kéretik.

A helyi érdekű vasutak segélyezésére felveendő kölcsön törlesztésére az 1890. évre szükséges megyei pótdadó 2<sup>1</sup>/<sub>10</sub> %-ban szavaztatott meg.

Előterjesztetett és tudomásul vétetett a megyei igazoló választmánynak jelentése, mely mellett a legtöbb adóttízető megyei bizottsági tagok 1890-ik évi névjegyzékét bemutatta.

A tisztviselői fizetések felemelése tárgyában a t. évi május hóban tartott közgyűlés határozatából kirendelt küldöttség javaslatához képest a közgyűlés elhatározta, hogy a járási fősolgabírák uti általánya 300 frtról 500 frtra emeltessék fel, hogy hivatalos helyiségiükrol a törvényhatóság gondoskodjék s irodai általányukat természetben kapják. Egyuttal a belügyminiszterium feliratilag megkerestetik, hogy az így előálló költségtöbbletet fedezni kegyeskedjék.

A letenyei járás fősolgabírájának előterjesztésére a letenyei közegészségi kör a bánok-szent-györgyi közegészségi körtől elválasztatik s a letenyei járásvorvos a letenyei közegészségi kör ellátásáért 120 frt évi uti általányban részesül, mely összeg a bánok-szent-györgyi

Blazsincsics a városház átellenében levő ház udvarába ugratott. A katonák utána rohantak; de mire oda értek, csak lovát találták. Szegény Muci esendben, leborgasztott fővel állott az udvar közepén. Füléből csurgott alá a vér.

Felkutattak ott a legulósó zeg zugig mindent, de Blazsincsicsnak nem volt se hire, se pora.

Mucit zsákmányul ejtették a horvátok, kik most azután el kezdtek basáskodni, pedig félóra előtt még valamennyi a lelke üdvösségéért imádkozott ott a hercegi udvarban, hova — miután menekülésre már nem volt idejük — beszorultak. Onnan lesték a zárt kapu kulcslyukán át, hogy mi történik kívül? s hogyan marsol be az a regiment huszár, akiknek már csak hírek 4000 horvát víztét fújt ki a sormási mezőkre?

Persze: hamar észrevették a csinyt, látván a handabandázó hét huszárt ott a városház kapuja előtt. Ekkor a tiszta a kaput rögtön föltárta s ráüteltetett a hét huszárra.

Ez azután igen goromba beleszólás volt Blazsincsics őrmester úr dikciójába, amivel a magistratust fogadta.

Hanem ezt még valahogy csak megtudta volna boesátani a horvátoknak, de hogy kedves Muciját elvitték, — azt nem soha.

Harmadnapra, ahogy végig ment a városon, irgalmatlanul emlegette a szentek tárházat.

— Végem van; meghalok. Nem élhetek nélküle, nem én! Ki beszél most hozzá édes szóval? Ki cirógatja meg azt az aranyos kis okos pofécskáját? Kedves Mucim, édes elveszett Mucikám! Ne félj, utánad megyek. Fölkereslek.

Meg is tette. Addig bujdosott utána, míg meg nem tudta: hol van? Letenyén volt. Utána ment Blazsincsics is.

Szép, esendes holdvilágos éjszaka volt, mikor oda ért.

A város közepében táborozott az ellenséges had. Bizonyos távolban megállott.

körorvos 700 frt javadalmazásából levonatik, aki egy-  
uttal a letenyi közegészségi kör ellátása alól felmentetik.

A bánok-szent-györgyi közbirtokossági közlegelő-  
nek mikénti használata tárgyában hozott közbirtokossági  
határozat megfellebbeztetvén, mivel a szóban forgó ügy  
nem községi természetű, hanem abban a közbirtokosság  
jogosult határozni, a törvényhatósági közgyűlés hatá-  
sköréhez nem tartozván ez ügy, a fellebbezés elutasított.

A balaton-fenéki hidvám díjának megállapítása  
végett kiküldött bizottság Somogy megyének ugyan e  
célből kiküldött bizottságával az együttes tárgyalást  
megtartván, e közös bizottság javaslatához képest a  
közgyűlés a hidvám díjakat következőleg állapította meg:  
gyalog ember fizet 2 krt, minden sertés, juh, kecske,  
szamár, öszvér s metsző borju után fizetendő 1/2 kr.,  
ló, ökör, tehén után 3 1/2 kr., üres szekérért 3 1/2 kr.,  
rövid szekér után (12 bécsi mázsáig terhelve) 5 1/2 kr.,  
egy hosszú s 12 bécsi mázsán túl terhelte szekér után  
10 1/2 kr.

Olvastatott s tudomásul vétetett a belügyminiszter-  
ium leirata, melyben tudatja, hogy a májusi közgyűlés  
ama kérelmét, mely szerint a nyilvános betegápolás  
költségeinek fedezéséről szóló 1875. évi III. t. c. oda-  
módosítások, miszerint annak rendelkezései a magán  
kórházakra is kiterjesztesse, nem teljesítheti.

Tudomásul vétetett a belügyminiszterium leirata,  
melyben értesíti a megye közönségét, hogy ő felsége  
Rudolf trónörökös elhunytá alkalmából a megye közön-  
sége részéről bemutatott részvét feliratot legkegyelme-  
sebb közönségének nyilvánítása mellett tudomásul venni  
meltóztatott.

Tekintve az utféntartási alpnak amúgy is túlter-  
helt voltát s mivel a vármegyének oly alapja, melyből  
fizettségjavításokat eszközölhetne, nincsen: a z. egerszegi  
járásban alkalmazott megyei utkaparóknak lakbér ado-  
mányozása iránt előterjesztett kérelmét a közgyűlés ez-  
uttal nem teljesíthette.

Nagy-Bakonak község képviselőtestületének azon  
kötelező nyilatkozatát, hogy a Nagy-Bakonak községben  
működő postahivatal fenntartási költségeihez tíz éven át  
évi 40 frttal hozzájárulni magát kötelezte, a törvény-  
hatóság jóváhagyta. Ugyancsak jóváhagyatott Ujlak  
község képviselőtestületének azon határozata, hogy a  
nagy-bakonaki postahivatal fenntartási költségeihez tíz  
éven át évi 10 frttal hozzájárulásra magát kötelezte.

Előterjesztett Somogyvármegye alispánjának át-  
irata a Somogyvármegyébe bekelezett Ortilos és a Zala-  
vármegyébe tartozó Légrad községek között fenforgó  
határigazítási ügynek küldöttségi elintézése tárgyában.  
E célből a közgyűlés a járási főszolgabíró s az állam-  
építészeti hivatal főnökét küldi ki.

A saltoldi árvtárnál fenforgó 151 frt 24 kr hiány,  
Lebár István és neje kapczai lakós árvtári adósk elleni  
perben felmerült 12 frt 40 kr. ügyészi kiadás, Kámán  
János neszelei lakós gondnokság alá helyezése ügyében  
felmerült költségek, Baranyay Lidia arácsi lakós gond-  
nokság alá helyezése ügyében felmerült költségek, a zánka  
községi árvtár érdekében Leipezig Dániel köz-  
ségi gyám ellen folytatott perben felmerült költségek,  
Rumy József hagyatékában felmerült 40 frt 86 kr.,  
Németh János és neje paraszai árvtári adósktól be-  
vehetetlené vált 68 frt 15 kr. és járuléka a megyei  
árvaszék előterjesztésére a tartalék alpból kiutaltattak.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú városnak a teme-  
tök rendezésére vonatkozó szabályrendelete, a város  
tulajdonát képező laktanya bérbeadására, városi mérnöki  
állás rendszeresítésére, újabb 200.000 frtos kölcsön fel-  
vételére vonatkozólag hozott képviselőtestületi határozat-  
ai törvényhatóságilag jóváhagyattak, ez utóbbi azzal,  
hogy a kölcsön a kérvényben foglalt laktanya kiépítés,  
pénzügyi palota, elemi iskola és az „Arany Bányá“  
vendéglő felépítési költségei fedezésének erejéig vehető  
igénybe.

Zala Egerszeg rendezett tanácsú város képviselő-  
testületének az „Arany Bányá“ vendéglő bérbeadása  
tárgyában hozott határozata megfellebbeztetvén, a köz-  
gyűlés a képviselőtestület határozatát jóváhagyta.

A vármegyei számvivőség által megvizsgált köz-  
ségi költségtervek és bírói számadások jóváhagyattak;  
Zala-Egerszeg város 1889. évi pótköltségvetése a szük-  
séges pótlás eszközölése végett a városnak visszaadatik.

Az 1886. évi XXII. t. c. 64. § a értelmében át-  
átalakított községi szabályrendeleteket a közgyűlés jóvá-  
hagyta.

Zsitkócz község képviselőtestületének a község tu-  
lajdonát képező hasznavehetetlen területek eladása tár-  
gyában, Döbréte község képviselőtestületének községi  
ingatlan szerzése ügyében, Resznek község képviselő-  
testületének az Ukktól Csáktornyaig építendő helyi érdekű  
vasút segélyezése tárgyában, Salföld község képviselő-  
testületének községi ingatlan eladása tárgyában, Tekenye  
község képviselőtestületének községi kölcsön felvétele  
tárgyában, Mura-Keresztur-Kollátszeg község képviselő-  
testületének községi ingatlan szerzése ügyében, Rezi  
község képviselőtestületének községi kölcsön felvétele  
ügyében, Lesencze-Némethfalva község képviselőtestületének  
községi ingatlan szerzésére vonatkozó képviselőtestületi  
határozatait a törvényhatóság jóváhagyta.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestületének a lak-  
tanya építési költségeinek fedeztetése végett 260.000  
forintos kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatát  
a törvényhatóság jóváhagyta.

A vármegye tulajdonát képező s jelenleg csapat-  
kórházzal szolgáló nagy-kanizsai épületnek 16.000 frton  
Nagy-Kanizsa város által történt megvétele tárgyában  
beterjesztett szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

A kis-komáromi körorvos választást, a turnichai  
bíróválasztást, melyek ellenében fellebbezések adtak  
be, a közgyűlés jóváhagyta.

Az alsó-páhoki bíróválasztás, következkevényével  
együtt megsemmisítettett.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város képviselő-  
testületének egy főgymnasium létesítése ügyében benyuj-  
tott kérelmére a törvényhatóság ez ügyben a kért er-  
kölcsei támogatást készséggel felajánlotta.

Dr. Nussbaum Károly pacsai, dr. Vajdics Alajos  
nagy kanizsai, dr. Goldstein Károly zala-lövői, dr. Fischer  
Miksa zala-egerszegi, dr. Wozelka Nándor bellatincei,  
dr. Varjas (Weisz) Gábor tapolcazi orvosoknak tudori  
oklevelei, Schnitzer Jakob állatorvosnak, Friedmann  
Antonia özvegy Gottreich Izidorné zala-egerszegi és  
Steiner Regina köveskálai szülésznőknek oklevelei ki-  
hirdetettek.

Tekintve, hogy a gyümölcsfákon a hernyófészkek  
nagy mérvben mutatkoznak, melyek tavasszal a fákról  
ha gondosan le nem szedtetnek, a jövő évi gyümölcster-  
mést teljesen megsemmisítik, a fészolgabiróságok utján  
a községek annak idején a hernyófészkek pusztítása  
tárgyában fennálló szabályrendeletnek legszigorúbb és  
legfontosabb foganatosítására utasítottak.

### A zalai vasutak kapavágási ünnepélye.

A zalai vasutak név alatt ismert Csáktornya Zala-  
Egerszeg-ukki helyi érdekű vasút kapavágási ünnepélye,  
mely a vasúti munkálatok megkezdését jelezte, szeptem-  
ber hó 29-én volt Zala-Egerszegen azon a helyen,  
hova a zala-egerszegi indóház fog építtetni.

Dacára a szakadó esőnek, déli 1/2 12 órakor nagy  
számu közönség gyűlt egybe a jelzett helyen, hol Szlavy  
Olivér országgyűlési képviselő, a vasutat építő társulat  
jogtanácsosa, lelkes szavakban ecsetelte az ünnepély  
jelentőségét, kiemelte Svastits Benó főispán ömeltősá-  
gának a vasút létesítése körül kifejtett fáradsatlan tevé-  
kenységét, méltatta a magas kormányának a vasút létre-  
hozatala tekintetéből az egész megyét hálára kötelező  
áldozatát, úgy a vármegyének, Zala-Egerszeg rendezett  
tanácsú városnak s a vasút által közvetlenül érdekelt  
vidéknek áldozatkészségét. Végül felkérte főispán ömelt-  
tőségét, hogy a társulat által e célra készítettet ezüst  
kapavágási első kapavágást megtenni kegyeskedjék.

Szavait lelkes eljen kísérelé, mely után főispán ömelt-  
tósága a kormány, Csertán Károly alispán a megye és  
Kovács Károly polgármester a város nevében a közön-  
ség zajos éljenci között tették meg a hivatalos kapav-  
ágásokat.

Az ezüst kapavágási felirat olvasható: „A csáktor-  
nya-zala-egerszeg-ukki helyi érdekű vasút építésének  
megkezdése emlékeül az első kapavágást ezzel a kapavág-  
tettel bocsári Svastits Benó, Zalavármegye főispánja,  
1889. szeptember 29-ik napján hazánk és Zalavár-  
megye közgazdasága és művelődésének emelésére.“

Az építő társulat emlékeül a vármegyének ajándé-  
kozta ezen ezüst kapavágást, mely főispán ömeltőságának  
indítványához képest az októberi törvényhatósági köz-  
gyűlés határozatához képest a megyei levéltárba he-  
lyeztetett.

Az ünnepély emlékére délután 1 órakor az „Arany  
Bányá“ vendéglő kaszinói helyiségében 80 terítők  
bankett volt, melyen a felköszöntők sorát Szabó  
Samu méltósága kezdte meg, éltetve azokat, kik a  
vasút létrehozásán fáradoztak; Svastits Benó éltette a  
kereskedelmi minisztert, a vármegyét, Zala-Egerszeg  
városát, a vasút által érdekelt vidéket, mint melyek  
áldozatkészsége a vasutat létesítette; az engedménye-  
seket s azok képviselőjét, Szlavy Olivér országgyűlési  
képviselőt; Balaton József a főispánra, Csertán Károly  
Zalavármegye közönségére s az egyetértésre, Szlavy  
Olivér Svastits Benó főispánra, Csertán Károly alispánra  
és Kovács Károly polgármesterre, Kovács Károly Csertán  
Károly alispánra s a megye áldozatkészségére,  
Udvardy Ignác a volt zala-egerszegi-szent-iváni vasút  
végrehozó bizottságának elnöke Háczy Kálmánra és  
jegyzőjére Szigethy Antalra, Szigethy Antal Kovács  
Károlyra, Háczy Kálmán Szlavy Olivérre, Svastits  
Benó Kovács Károlyra, Kovács Károly Szigethy Antalra,  
Müller — vasúti mérnök a társulat nevében megkö-  
szönte a rokonszenves fogadtatást, Zalamegye közön-  
ségére, Svastits Benó a m. kir. honvédszárságra s  
azok jelenvolt képviselőire, Szigethy Antal a saját kép-  
viselőjére Udvardy Ignácra, Krosetz János Szlavy Oli-  
vérre, Szlavy Olivér Zalavármegye hölgyeire, Kovács  
Károly Szabó Samura, Boschán Gyula az önzésre, hogy  
tudjuk mindenkor méltányolni nagy férfainkat, mely  
esetben azoknak szükében soha sem leszünk, Kovács  
Károly Gernya Lászlóra, majd Balaton Józsefre emelték  
poharaikat. Végül Svastits Benó főispán éltette a hazát,  
az egybegyűltek oszlani kezdtek.

A bankett alatt a legderültebb hangulat uralko-  
dott, amit Krosetz István vendéglős jó konyhája és  
kittűnő borai csak fokoztak.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új évnegyed alkalmából tisztelettel  
felkérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szíves  
megújítására, hátralekös előfizetőinket pedig  
kérjük a hátralek beküldésére.

Községi- és körjegyzők, valamint tanítók  
részére lapunk előfizetési árát évi két forinttra  
szállítottuk le.

#### A lap kiadóhivatala.

Ünnepélyes háladó isteni tisztelet! Ő felsége a  
király születés napja alkalmából f. hó 4-én d. e. 9  
órákor a zala-egerszegi róm. kah. plebánia templom-  
ban ünnepélyes háladó isteni tisztelet volt, melyet  
Balaton József zala-egerszegi esperes plebános a kápl-  
lások segédlete mellett tartott. Az ünnepélyen megje-  
lentek a megyei tisztikar Svastits Benó főispán ömelt-  
ságának vezetése mellett, a helyben állomásozó es. és  
kir. huszár ezred és m. kir. honvéd huszár ezred tiszti-  
kara, kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. ügyész-  
ség, kir. tanfelügyelőség, kir. pénzügyigazgatóság, kir.  
közjegyzőség, városi hatóság, ügyvédi kamara, a helybeli  
tanintézeté knövédekéi tantestületeik vezetése mellett.

Ő felsége, a király névnapján, pénteken Kesz-  
thelyen ünnepélyes szt. mise tartatott, melyen jelen volt-  
tak a hatóságok, testületek, tanuló ifjuság. A város  
zászló diszben állott.

Tisztújító közgyűlés. Az október havi közgyűlés  
határozatához képest Zalavármegye tisztújító közgyű-  
lése december hó 17-én tartatik. Ugyanezen közgyűlés  
határozatából kifolyólag a december havi rendes  
közgyűlés napjait december 16-ika tisztelet ki.

Megyebizottsági tagok választása. A választott  
megye bizottsági tagok felének (150) mándátuma a  
törvény értelmében ez év december végén lejárván a  
megyebizottsági tagok választásának határnapjával  
az október havi közgyűlés november hó 4-ikét tűzte  
ki. Az ujonnan választandó bizottsági tagok a tiszt-  
újítási közgyűlésen jogukat már gyakorolják.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Hazai

Gyula ugy saját, mint kis fia Emil, továbbá napa  
özv. Takács Jánosné Krajer Kornélia, sógorai: Takács  
Zsigmond és neje Barthodeiszky Matild, Takács Jenő  
és neje Skublics Mariska, mégis Takács Károly nevé-  
ben fájdalomtól megtört szívvel jelentő szeretett felejt-  
hetlen nejeének Hazai Gyuláné szül. Takács Laurának  
f. hó 30-án reggel hosszú szenvedés után élete 32-ik  
évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült  
teteme f. é. okt. 2-án d. u. 4 órakor fog a símgöri rom.  
kath. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz-  
telő szent-mise áldozat f. é. okt. 3-án reggel 9 órakor  
fog a símgöri plebánia templomban a Mindenhatóknak  
bemutatni. Sümegen, 1889. szeptember 30-án. Áldás  
emlékére!

Alakuló gyűlés. A keszthelyi társas-kör szept.  
hó 29-én újra alakult az egyleti évre. Megválasztatott  
háznagynak Farkas Miklós gym. igazgató és 12 tag-  
ból álló választmány. A társas-kör igen kellemes szóra-  
kozási helyül szolgál a keszthelyi intelligenciának.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz-  
ter Németh Mihály okleveles polgári és ipariszkolai iparta-  
nitót a zala-egerszegi polgári iskolával kapcsolatos  
műszatalos tanműhely vezetőjévé kinevezte.

Uj tűzoltó egylet. Kéthelyen, az urodalmi gazda-  
tiszi kar buzdokodása folytán tűzoltó egylet alakult.  
Az új egyletet, mely többnyire földművesekből nyerte  
tagjait, Hunyady gróf ottani nagybirtokos látta el  
fecskendővel és egyéb tűzoltó szerelvényekkel. A kesz-  
thelyi önk. tűzoltó egylet tisztikara pedig magára vál-  
lalta az új tűzoltók betanítását. Mult vasárnap Pöltz  
Pál, Schirsing József és Fátol Ferenc parancsnokok  
megkezdették a betanítást és vasárnaponként folytatják.  
Az újegyletnek 70 tagja van.

A városi tanács figyelmébe. Mint tudjuk, a pesti  
magyar kereskedelmi bank a megye által a 600.000 frtos  
kölcsön ügyében a legkedvezőbb ajánlatot tette t. i. a  
kölcsönt 50 évi törlesztésre 98 frt árfolyammal 5.35% kal  
ajánlotta, mely ajánlat az októberi közgyűlésen el is  
fogadtattat. Tekintve, hogy városunk az új 200.000  
frtos kölcsönt szintén a pesti magyar kereskedelmi bank-  
nál realizálja s mivel az eddigi kölcsönöknek nekünk a  
pesti magyar kereskedelmi bank szintén 50 évi törlesz-  
tésre, 98 frt árfolyammal, azonban 5 1/2% mellett adta,  
jó lesz megkísérteni, hogy ez újabb kölcsönt ugyan  
azon feltételek mellett kaphassuk, mint a megye. S nem  
is kételkedünk abban, hogy a pesti magyar kereske-  
delmi bank ezen kedvezményt városunknak is meg fogja  
adni s ezáltal is sikerül némi megtakarítást tennünk,  
melyre rohamos haladásunk közepett ugyan szükség-  
günk van.

Szemle. A szabadságot állományu közös hadsereg-  
beli katonák ellenőrzési szemléje Keszthelyen október  
hó 7, 8, 9, 10-én lesz az „Amazon szállodában.“

Körjegyző-választás. A zala-tárnoki jegyzői kerü-  
let körjegyzőjévé közfelkiáltással Paly E. Gábor, ki ott  
6 év óta mint helyettes körjegyző működött, szeptember  
hó 30-án megválasztott. Valóban ritka eset ez, a biza-  
lomnak illetlen impozáns nyilvánulása materialisztikus  
korunkban — miként a választást követő társas ebéden  
toasztjában Vértessy Béla novai főszolgabíró oly talá-  
lóan megjegyezte, — hogy akkor, amikor minden téren  
a kenyérharccal kell találkozunk, előforduljon olyan  
esemény, miszerint a közbizalomnak egy emberben való  
összpontosulása tapasztalesára a konkurrensok serege  
— miként itten történt — visszalépjen.

A keszthelyi—hévízi és balaton fűrdői sásonnak  
boszantó rosz, csunya vége lón. A keszthelyiek több-  
nyire augusztus végére, szeptemberre, sőt október ele-  
jére szokták a fűrdőzés koronáját halasztani, a nyárt  
jó részben egészen átengedik a vidéki fűrdővendégek-  
nek. S most ez idén az idő mindent elrontott, szeptem-  
berben hideg fűrdő helyett meleg, fűtött kályhát, szo-  
bát kellett keresni. A keszthelyiek tehát megjárták, de  
még jobban a fűrdőbélők, kiknek ugyan nem csattant  
a végén az ostor!

Beiratások. A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézetnél  
az 1889/90-ik tanévre szóló beiratások október hó 1-én  
kezdődtek és okt. 8-ig tartanak. Már az első napokban  
szép számmal érkeztek az ország legtávolabb vidékéről  
ifjak, hogy a gazdasági tanintézetbe beiratkozzanak.  
Keszthely utcái és közhelyei élénkek Ceres fiaitól,  
kiket a lakosság — különösen a fiatal leánykák —  
szívesen és örömmel látnak. No, de nem is csuda! szép  
derék ifjak.

A zalamegyei jegyzőegylet közgyűléséről lapunk  
mult számában közölt tudósításunknak a tisztújításra  
vonatkozó részébe némi hiba csuszott be; a helyes ki-  
igazítás folytán a tisztújítás eredménye: Cairke Iván  
keszthelyi v. jegyző elnök, Stingly Károly gelsei jegyző  
I. alelnök, Kornfeind Nándor dráva-vásárhelyi jegyző II.  
alelnök, Horváth Gyula káptalanai jegyző főjegyző  
Starzsinszky György galamboki jegyző I. aljegyző, Szemő  
Gyula mura-kereszturi jegyző II-od aljegyző, Scholz  
Károly szent-gróthi jegyző pénztárnok.

A keszthelyi „Amazon szálloda“ Szt. Mihály  
naptól új bérlet kapott. Zsilinszky Lajos, az új bérlet,  
az egész szállodát új, minden igénynek megfelelő  
butorozattal és egyéb felszereléssel látta el. — Ugyanott  
a Govoersin-féle kávéház szeptember hó végén meglepő  
szép berendezést nyert, melyhez hasonló a provincián  
igen ritka helyen láthatni.

**A tanítók fizetése.** Az elemi iskolai tanítók sanyaru helyzetén és nyomorán van hivatva segíteni az a rendelet, melyet a kultuszminiszter az ország összes tanfelügyelőihez intézett. A rendelet szerint — melyet a hivatalos lap közöl — a miniszternek tudomása van arról, hogy az elemi iskolai tanítók fizetése az ország számos községi és felekezeti iskolájában nem éri el a háromszáz forintnyi minimumot, a miért is felhívja a tanfelügyelőket, hogy a tankerületükben lévő azon községi és felekezeti iskolákat, melyekben a tanító fizetése a törvényileg megállapított minimumon alul áll, az iskola jellegének feltüntetésével név szerint írja össze; a mennyiben a tanítói állomás be van töltve, a tanító nevét is említse meg; továbbá mindenik iskolára nézve a tanítói állomással egybekötött fizetés pénzértékét pontosan tüntesse ki.

**Verseny istálló nyereség.** Festetics Tassilló gróf keszthelyi-fenéki berzencei versenyistállója 9 lóval az 1889. évben szept. hó 22-ig 16,622 frtot nyert versenyeken.

**Tapolca vidékéről** vesszük a következő sorokat: Tisztelt szerkesztő úr! Jelesebb szőlőhegyeinken (a Balaton melléken) a szüretelés f. hó 10-én veszi kezdetét. Itt-ott a rothadt szőlő szedése már foganatosítottatik. Az idei bortermés mennyiségre nézve az 1882. évi terméshez lesz hasonló — tehát kitűnő és minőségre is — dacára a mult havi erős időjárásnak — általában jónak mondható. — Az úres hordók utáni kereslet oly nagy, hogy kereskedők és iparosok alig bírnak az ebbeli igényeknek eleget tenni. — Sajnos, hogy a phylloxera ez áldott vidéken is jelentkezik. — Tehetősebb szőlőgazdák azonban most már hozzálatnak ellenálló amerikai szőlőfajok telepítése által a szőlő kipusztulásának elejét venni; csak az baj, hogy kisebb szőlőbirtokosaink ölbett kézzel, valóságos fatalizmussal várják szőlőik pusztulását és nem fog rajtuk a jó példa, hogy bajukon ideje-korán önmaguk segítsenek.

**A szüret** a zalaegerszegi szőlőhegyekben t. hó 7-én veszi kezdetét, bár sokan már a rothadásnak indult szőlőt leszüretelték.

**Ongyilkosság.** Szeptember hó 30-ára virradó éjjel Szabó Antalné mikélt lakós beretvával keresztül met-szette a gégejét és mire tettét észre vették, már meghalt. Kétségbeesésének oka — állítólag — a csekély vagyona elrendelt árverés és családi viszály miatt aggodalomból következett elmezarav volt.

**Öromre vált ijedtség.** A mult hó 20-án éjjel 14 drb ló a kis szigeti legelőről eltűnt. Tulajdonosuk azt hitték, hogy rablók hajtották el őket s lázasan keltek nyomozásukra. De szerencsére másnap a karácsonyfal bírónál megtalálták mind a 14 — szőkevényt.

**Értékes jutalmat,** nagybecsű új könyveket, diszkötésű műveket és kiváló munkákat nyerhet a „Magyar Szemle“, e kitűnő szépirodalmi heti folyóirat minden előfizetője, a ki a kedvelt s rendkívül érdekes lapnak „Játék“ rovatában közölt talányok megfejtését beküldi. Egy-egy ily jutalom néha sokszorosan felülmúlja a lap előfizetési árát. S e gazdag, mulatságos rovat felül a „Magyar Szemle“, mint a legmagasabb irodalmi igényeket is teljesen kielégítő hetilap, oly sok élvezetes családi olvasmányt nyújt, hogy a hosszú téli estékre minden művelt családnak a legkellemeesebb szórakoztatónál ajánlható. A „Magyar Szemle“ kiadó tulajdonosa Kacsvinszky Lajos, a kipróbált újságíró, szerkesztője pedig Rudnyánszky Gyula, kinek neve elég biztosíték arra nézve, hogy a „Magyar Szemle“ a legjelesebb írók és költők közleményeivel oly dús tartalmu, hogy az élő irodalmat a legteljesebben s igazán méltóan képviseli. Meg is kedvelte a közönség gyorsan és ma már az egész országban úgy elterjedt, hogy törekvése még az eddiginél is pompásabb tartalmával sikereit állandóakká tenni. Melegen ajánljuk mindenkinek, hogy kérjen a „Magyar Szemle“-ből mutatványt, mert akkor bizonyosan előfizet rá. A „Magyar Szemle“ előfizetési ára félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. A kiadóhivatal (Budapest VI. kerület, ut-utca 14.) készséggel küld mutatvány számokat.

**Ujszüllött gyermekek,** kiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak részben szoptathatnak, természetes módon egyedül a Nestlé H.-féle gyermektápliszát által nevelhetők fel. A Nestlé-féle gyermektápliszát, ajánlva a legelső orvosi tekintélyek- és gyermekorvosoktól, 20 éven át mindazon esetekben, amidőn anyatej legjobb és tökéletes pótlásáról volt szó, fényes eredményt mutatott fel és az egész kontinens gyermekmenhelyei- és gyermek-kórházaiban ezen irányban a legjobb eredménnyel használtak, amit számos bizonyítvány igazol. A legjobb alapsi tejből, buzalisztból és cukorból van egybeállítva; csak tiszta vizet kell belé önteni és egyszer felmelegíteni. A gyermekek szívesen eszik és igen szépen fejlődnek e liszt használata közben. Leírások kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Főraktár: Berlyak F.-nél Bécsben 1. Nadlergasse 1. Raktárok vannak az osztrák-magyar monarchia minden gyógyszerüzében.

**Lakás péküzlet gyakorlására.** Közép-Nemes-Apátiban péküzlet gyakorlására szükséges és e célra teljesen felszerelt kemence, továbbá megfelelő lakás minden órában bére kiadó. Bővebb értesítést ad Alsó-Nemes-Apátiban a tulajdonos Komáromy István.

**A szépség fenntartása.** Minden hölgy tudja, mily bájt kölcsönöz az arenak a kellemes, tiszta száj, az ép fogak és a finom arcból. Ha a nő arca még oly szabályos is, de ha az arc bőr durva vagy épen foltos, ha a fogak odvasak, a foghus egészségtelen, vagy ha a száj kellemetlen szagot terjeszt, akkor minden illúzióknak vége van. Igaz ugyan, hogy az intelligensebb hölgyek szoktak használni szájkonzerváló szereket, csak az a baj, hogy ezeknek megválasztásánál könnyelműen járnak el. A szájvíznél és a fogpasztálnál csak a kellemes ízt keresik, míg a szappannál csak azt, hogy habja legyen. Dr. Popp J. G. udv. fogorvos és udv. szállító készítményeit már 40 év óta ismerik. Anatherin szájvíve 50 kros, 1 frtos és 1 frt 40 kros palackokban — melyek most tetemesen megnagyobbítottak is — a legbiztosabb szer minden fog- és szájbj ellen, 35 kros és 1 frt 22 kros fogpasztája és 63 kros fogpora a

legjobb fogtisztító szerek, míg 30 kros növény-szappanna a leghíresebb gyógyszerzappannak van elismerve, 40 kros napratörő virág és 50 kros Vénusz-szappanna pedig a jelenkor legfinomabb divatpipere szappannai. — A szer-ker kaphatók: Zala-Egerszeg: Kaszter Sándor és Özv. Unger Domokosné gyógyszerüzében, Heinrich W. és L. és Hubinszky Adolt kereskedéseiben.

**Dr. Toldy László,** a „Törvényhatósági Naptár“ szerkesztője jelenti, hogy mivel a naptár nagy terjedelme miatt október 15-ike előtt nem fog megjelenhetni, az előfizetési, illetőleg megrendelési ár — 1 frt 50 kr. — október 15-éig érvényben marad, és a 2 frtos bolti ár csupán a naptár megjelenése után fog életbe lépni.

**Előfizetési felhívás** ily című műre: „Történeti egyveleg Alsó-Lendva s tágasb vidéke történetéből“ egy egyes tört. alakok életrajzához“ sat. hiteles források alapján összegyűjté E. Dervarics Kálmán kir. aljárás-bíró. A mű körülbelül 15 ivre fog terjedni; kiállításra díszes alakú leand új betűkkel s egy egy példánynak ára 1 frt 50 kr.; — a művet érdekessé teszi Alsó-Lendva mezővárosnak s várnak fénykép utáni látképe. Az előfizetési pénzek beküldési ideje t. évi november 1-ig tüzetik ki, mindazok tehát, a kik a fenti hiteles tört. adatokat bírní ohajtják, felkéretnek, hogy az előfizetési pénzeknek beküldését mielőbb eszközölni szíveskedjenek, hogy a nyomtatandó példányok mennyisége iránt tájékozhatassuk magunkat. Az előfizetési pénzek Farkas János kiadóhoz Alsó-Lendvára küldendők.

**Uj zenemű.** Tiborszky Nándor nemzeti zenemű kereskedésében Budapest IV. kerület váci-utca 30. sz. alatt legújabbán megjelent! „Kosuth-dal“ szövegét írta *Abrányi Emil*, zenéjét énekhangra zongorakísérettel szerző: *id. Abrányi Kornél*. A díszes kiállítású és ép oly költői szövegű, mint zenéjű, tiszta magyar jellegű dalnak egy pompás diszpeldányát a kiadó a nagy hazafiúnak is megküldé születése évforduló napjára. Szerző e dalt férfinyegésre is átirta, mely a nevezett kiadónál legközelebb szintén meg fog jelenni a hazai magyar dalgyűjtemek használatára. A lendületes szöveg első verszaka így szól:

„Szomorúság könnye ragyog  
A magyar nép szemében,  
Érted ragyog, Kosuth Lajos,  
Mint csillag a setében.  
A hány csillag, mind eltűnik,  
A díszes nap, ha fölkei:  
Könnyünk is eltűnnek  
Ha te hozzánk ejonnel.

Az elegáns kiállítású kiadvány, melynek a címlapját az agg hazafi hű arcepe díszíti, kapható a kiadónál. Ár: 1 frt.

**Uj zeneművek.** *Szerlem nem int nekem* cím alatt megjelent egy csinosan kiállított Tipegő zongorára vagy énekhangra Wess Vilmostól. Háttározattan azt állíthatjuk, hogy ilyen dallamos Tipegőt már régen hallottunk és ennek folytán a zenekedvelők tetszését hamar elnyerem fogja. Ajánljuk a zenekedvelő közönség figyelmébe. Megjelent és kapható a Budapesti zenemű kiadóhivatalnál Budapest IV. ker. károly utca 3. sz.

**Az „Egyetemes Regénytár“-nak** a Singer és Wolfner budapesti könyvkiadó cég e közkedveltségű vállalatának legújabbán mejelent két kötete Beniczkyne-Bajza Lenke a „Hegység Tündére“ című regényt tartalmazza. A jeles író és legújabb művében is feltaláljuk mandazi, ami Beniczkyne regényeit a magyar olvasóközönségnek kedvenc olvasmányává tette: érdekesítő mese könnyed irány, vonzó leírás és a jellemek éles kidomborítása képezik a „Hegység Tündérének“ fényoldalát. E két kötettel az „Egyetemes Regénytár“ ötödik évfolyamába lépett. E körülmény teljesen igazolja a vállalat életrevalóságát, de egyszersmind igazolja a kiadók buzgó igyekezetét is, kiknek minden törekvésük oda irányul, hogy e gyűjteményt minél magasabb színvonalra emeljék. A most megindult évfolyam eredeti regényeket fog hozni Jókaitól, Mikszáth-tól közölni fogja az „Egyetemes Regénytár“, regény-pályázatán díszetert nyert eredeti regényt, és azonkívül a külföldi irodalom legújabb és legjelesebb termékeit. Az „Egyetemes Regénytár“ minden egyes kötete csinos vászonkötésben jelenik meg és 50 krajcárjával egyenként is megvehető; a kiadóhivatal (Andrássy út 10.) előfizetéseket is elfogad és pedig bérmentes megküll düssel együtt 20 kötetre 10 forint, 10 kötetre 5 frt és 6 kötetre 3 frtjával.

**Vasuti menetrend.** *Szent-Ivánról Nagy-Kanizsa felé indul* 5 óra 56 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra 31 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 45 perckor éjjel. *Szombathely felé indul* 8 óra 28 perckor reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perckor éjjel.

#### Kinos napok

következnek az őszi átmeneti hónapokban mindazokra, akik köszvényben és csúzos bántalmakban szenvednek; mivel, mint ismeretes, épen ezen időszakban lépnek fel ezen betegségek által okozott fájdalmak. Tanácsos tehát a kellő időben ezek ellen védekezni és oly szert alkalmazni, melyek ezen erős rohamokat nemesak megelőzik, hanem a testet a fájdalomtól alaposan és tartósan is megszabadítják. A köszvény és rheuma oly betegségek, melyek csak belső kezeléssel gyógyíthatók és pedig oly szerrel, mely a savképződést megakadályozza, a savat a vérből eltávolítja és az emésztési szerveknek, valamint a veséknek rendes működését visszaállítja.

Bedörzsölések, tapaszok és más külső szerek legfelebb pillanatnyi enyhülést szereznek a kinos fájdalmak ellen, azonban a betegséget nem gyógyítják meg. Általános elismertetett, hogy Warner *Safe-Cure*-ja a leghatásosabb szer ezen betegségek ellen és alig van hely, ahol egy vagy több egyén ezen orvosság gyógyhatását ne dicsérné, amely szernek használata által az illetők meggyógyultak, miután már minden más szert sikertelenül használtak.

Ezen orvosszert kis ideig használva, bárki meg-

győződhetik annak gyógyító hatásáról és hogy az alapos gyógyszer a legmakacsabb esetekben is.

Kapható minden ismert gyógyszerüzében. Főraktár: Pozsonyban a „Mégváltóhoz“ címzett gyógyszerüzében.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

## Házak és birtokok adás-vételét;

ezekre betáblázási

## kölcsönt

17 és 33 évi törlesztésre 4 1/2 és 5%-ra; továbbá személyes hitelt 6%-ra

## leggyorsabban

közvetít

## MENCZER J.

Budapest, kecskeméti utca 8. sz.

Válaszra 15 kros bélyeg esatolandó.

2301 tkvi 1889. szám.

## Árverési hirdetmény.

A tapolcai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a tapolcai **takarekpénztár** vérehajtató-nak idősb **Pék István** és társai végrehajtást szenvedő elleni 82 frt 50 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék (a tapolcai kir. jbiróság) területén fekvő, a halápi 111 hrsz. tjkvben 7 502. hrsz. a. felvett id. és ifj. Pék István tulajdonát képező szőlőre, — a tapolcai 1672 sz. tjkvben 7 1111. hrsz. a. felvett ingatlanból ifj. Pék Istvánt és Pék Imrét 3/10 részben illető jutalékra, s mint-hogy annak kikiáltási ára a 200 frtot meg nem haladja, az 1881. évi 60. t. c. 156. § értelmében annak Süle Erzsébetet illető 3/10 részben jutalékára is, tehát ezen ingatlanra is egészen 1 frt 50 krban, azután a tapolcai 2060. sz. tjkvben 7 718. hrsz. alatt ifj. Pék István nevében álló lakház és belsőségre 400 frtban, — a tapolcai 2389. sz. tjkvben 7 4891. hrsz. a. id. és ifj. Pék István tulajdonát felvett szántóra 32 frtban, ugyanott azok tulajdonát bejegyeztetett rétre 95 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1889. évi november hó 20-ik napján d. e. 10 orakor** a kir. jbiróság hiv. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási aron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. c. 42. § ában jelzett ártalammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. § értelmében a bánatpánznak a bíróságnál előleges ejhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt átszolgáltatni.

Tapolca, 1889. július hó 15-ik napján

Kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

Strausz kir. aljárásbíró.

## Szálloda bérbeadás.

Méltóságos gróf Esterházy Jenő ur tulajdonát képező s **Balaton-Füred tő szomszédságában fekvő**

## „Arácsi szálloda“ épület

összes helyiségeivel, úgy a hozzá esatolt 14 hold kert és belsőség, 7 hold rét és 17 hold (1200 □ öllel számított) szántó-földdel 1890-ik évi Szt.-György naptól több évekre zárt ajánlatok utján bére adatik.

Az ajánlatok 1/4 évi haszonbérnek megfelelő bánatpénzzel felszerelten f. évi október hó 25-ig bezárólag a **devecseri központi számvevőséghez** nyújtandók be, hol a szerződési feltételek is betekint-hetők.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlatot tevők között tekintet nélkül a többet ígérőkre az uradalom szabad választási joga fentartatik.

Devecser, 1889. szept. hó 24-én.

Az uradalmi számvevőség.



